

陵水芒果走上文创路，讲述果实背后的历史、民俗和饮食文化

“小萌果”有文艺范儿

圆溜溜的大眼睛，憨态可掬的笑容，娇小金黄的身躯……眼前这个小精灵正是陵水芒果吉祥物——萌果。它出生于陵水黎族自治县英州镇，是一只爱笑、爱分享的萌萌芒果。

正值芒果飘香季，英州作为陵水芒果集中产地，开展2018年陵水（英州）芒果采摘季暨乡村游活动。在活动上，吉祥物“萌果”首度登台，以自身呆萌可爱的形象为陵水芒果代言，希望更多民众认识并享用陵水芒果。

“我们要展示不只是称斤论两的农产品，更是一种农耕文化。每一种农产品背后有着厚厚的文化内涵，我们好好讲，可能一辈子都讲不完。”活动主办方相关负责人介绍，此次活动的一大特点便是充分挖掘芒果的附加价值，通过“农产品+文创”的方式，打造出包括歌曲、视频和日用品等一系列周边创意产品。通过这种方式，让人们更直观地了解陵水芒果背后的历史、民俗和饮食文化，将这些文化打造成农业品牌的卖点之一。

“所以我们希望参加活动的游客，不仅吃芒果、摘芒果，更能玩芒果。”该负责人介绍，在活动现场，主办方专门设置特色展示区，其中打造一条特色芒果大道，作为果园内的特色景观之一，营造出浓郁的芒果创意、文艺的氛围。大道两旁进行关于芒果的创意装饰设计，并设置芒果展厅销售相关文创产品和多种芒果创意美食。

在木头搭建的芒果展厅，可爱的吉祥物“萌果”雕塑立在门外，展厅内详细地介绍了陵水芒果的特点与知识，并展示了雨伞、贴纸、水杯等丰富的芒果周边日用品。“这些小玩意不仅可爱，有纪念价值，而且特别实用。”游客李明拿起一个芒果保温杯，爱不释手。

而在芒果大道上，人头攒动，果农带来了自家种植的芒果，道路两旁的15辆特色手推车中，展示了多种多样的芒果产品，涵盖零食、护理品、饰品、纪念品、美味糕点等，引得嘉宾和游客纷纷点赞与询问。

“通过吉祥物等一系列文创宣传，陵水芒果有了独特的形象和气质，在市场上能够更具辨识度和亲和力。”当地芒果种植户陈志强表示，过去一提起芒果等农产品，很多人印象中会觉得土气，如今情况大不同了，从芒果的种植和加工，到芒果品牌的设计和推广，创意在农业领域的运用越来越广泛，以前“土里土气”的农业产品变得时尚、有趣，更有文艺范儿。



游客在陵水黎族自治县英州镇陵水芒果共享乐园芒果馆参观。

陵水芒果采摘季为游客准备丰富活动

骑行果园中 果香绕心间

“妈妈，快看那边是什么？”“那是芒果乐园，要不我们停下来休息一下？”“太好了！”3月31日，在陵水黎族自治县英州镇的芒果采摘园，来自海口的12岁小姑娘符碧莲与妈妈一同参加骑行，尽情享受自由穿梭在果园中的轻松惬意。

自行车骑行，是2018年陵水（英州）芒果采摘季暨乡村游活动的亮点之一。那么本次骑行有哪些好看好玩的景点？让我们一起了解一下！

沿着骑行赛道，首先映入眼帘的是芒果采摘园。在这个集娱乐与观赏为一体的采摘园里，成千上万棵硕果累累的果树林立在园中。细心的游客会发现，果树间的土地上，被铺上了一层薄膜，原来这是体贴的工作人员准备的，是为了方便游客下地采摘。

同时，工作人员还对果园进行相应的装饰布置，给游客以“一个果园不同美丽，同样采摘不同乐趣”的新鲜体验。

在芒果采摘园旁，两间黄房子格外耀眼。房子里被布置着充满创意的芒果元素装饰，这里不仅是芒果观赏平台，而且还兼具水吧休闲服务功能。游客骑行累了，可以在此歇一歇，品尝一杯鲜榨的芒果汁。

此次芒果采摘季活动，主办方也为小朋友精心打造了多个趣味游玩天地。建立在赛道旁的芒果小课堂，是一个专属于儿童的教育基地。基地面向亲子家庭、幼儿园、小学开设，通过寓教于乐的方式，让孩子们学习到与以往不同的小知识。

在芒果小课堂的芒果卡通知识展板上，以图文形式生动地向游客介绍芒果的特点、生长过程、营养价值、品种区分。并在屏幕上循环播放着帮助小朋友了解芒果小知识的芒果生长小动画。

芒果小课堂中最受小朋友和家长欢迎的，要数卡通芒果宝宝拍照墙了。小朋友们可以换上可爱的芒果宝宝卡通服装，与爸爸妈妈一起在拍照墙前拍照留念。

此外，芒果小课堂还设置了芒果贴画DIY和芒果沙拉DIY。芒果贴画DIY，小朋友可以利用五彩的串珠，发挥想象力，在纸盘上贴出芒果造型；芒果沙拉DIY，免费提供多种水果及沙拉酱，小朋友可以一展“厨艺”，自己动手为爸爸妈妈做一份爱心沙拉。

除了芒果小课堂，还有一个博得小朋友欢心的地方，那就是芒果乐园！芒果乐园里设有滑滑梯、跷跷板、木马、秋千、吊床等，让小朋友们一起游戏。

除了准备的儿童游乐天地，本次芒果采摘季活动还打造了芒果文化馆、芒果大道等，丰富游客游玩体验。

芒果文化馆是一个集产品展出、品牌宣传、知识教育、文创设计于一体的综合性文化馆。游客可以了解到陵水芒果的产业优势，品牌相关文创产品及芒果美食文化等知识。

芒果大道是果园内的特色景观之一。大道两旁是关于芒果的创意装饰，充满浓郁的文艺气息。游客在这里，可以选购文创产品，还可以品尝到多种可口的芒果创意美食。

骑行结束，游客可以到英州镇走所村农家乐品尝一顿以芒果为主题的别样午餐。坐在椰树下，放眼望去，一边是错落有致的特色民居、宽敞整洁的村道，一边是一望无尽的芒果林，微风徐来，多么惬意。



参加陵水（英州）芒果采摘季暨乡村游活动的嘉宾在农家乐品尝美食。



家长和小朋友在陵水芒果共享乐园游玩。



骑行爱好者在陵水芒果共享乐园参加山地骑行赛。

英州芒果商讲述芒果“抢手”的奥秘 标准化生产造就高品质

在2018年第一届陵水黎族自治县（英州）欢乐芒果采摘季活动现场，湖南金阳城水果批发大市场、上海珏玥果业有限公司、久泰现代农业有限公司分别与海南雷丰芒果农民专业合作社签订芒果购销协议，总销售量超过1000万斤。

海南雷丰芒果农民专业合作社（以下简称雷丰芒果合作社）的芒果为什么受到水果经销商的如此青睐？合作社技术总监雷孔畴讲述了雷丰芒果“抢手”的奥秘。

通过全球良好农业规范标准种植

在雷丰芒果合作社种植基地和包装车间，一股清新的清香扑鼻而来，挑动人味蕾。

“这些芒果都是通过全球良好农业规范标准种植出来的，品质上乘，安全有保障，消费者吃得放心，很多水果经销商点名要销售我们的芒果。”雷孔畴说，雷丰芒果比普通芒果价格每斤要贵2到3元钱，依然供不应求。

据介绍，雷丰芒果合作社成立于2007年，共有社员36名，合作社专注于芒果种植技术以及推广种植芒果的“良好农业操作规范（GAP）”，在陵水拥有近2000亩芒果种植基地，为三亚、陵水、乐东、东方、昌江等市县约3万亩芒果提供标准化生产技术服务。合作社组建了国内外46位行家的科研团队，以常年跟踪生产、图文记录作为科研和追溯数据，并研发了富硒芒果生产方法，为广大农户提供详尽、科学、专业的技术服务，让农户获得更大的收益，为消费者提供安全优质的产品。

雷丰芒果合作社先后承担“国家芒果生

产标准化示范区”“海南省现代农业——芒果标准化产业园”建设，被评定为“海南省扶贫龙头企业”。值得一提的是，陵水雷丰芒果去年底通过国家质检总局专家组评定，成为陵水首个获得国家生态原产地保护的产品。

据了解，为农民提供有偿社会化技术服务是雷丰芒果合作社的一种运作模式。多年来，雷丰芒果合作社团队一直从事于芒果生产技术科研。

“以前靠经验，现在靠数据。”雷孔畴认为，农业标准化就是要靠数据说话，雷丰芒果合作社专门成立了海南雷丰农业研究所，与中国热带农业科学院、华南农业大学、海南大学等科研院所和高校的果树专家建立长期紧密合作，建有土壤实验室，检测不同地域作物植株营养状况和土壤的重金属、有机质和大中微量元素，建立了芒果精准养分数据库，制定符合欧盟GAP标准的作物全生育期解决方案等。

全程跟踪服务确保农民增收

不忘初心，心系农民，是雷丰芒果合作社的初衷。

雷丰芒果合作社与农户均签订两份合同，一份是技术服务合作，承诺确保果园产量不低于往年，同一市场行情下，每斤售价高于市场平均水平0.5元；另一份是销售合同，合作社保底收购，高出保底价时，农户承诺在同等价格下要卖给合作社，溢价部分合作社收取3%—5%的技术服务费。签订保底收购合同，预付订金，配套提供相关标准化种植技术服务，欠条生产资料和提供技术支持，引导农户科学种植芒果。

“承诺源于对标准化种植的技术自信。”雷孔畴说，他们合作社科研团队探索、制定、推广以芒果为主的标准化种植，让更多的海南果农致富，让更多的消费者爱上海南芒果。

一个优质芒果什么时候需要什么养分，雷丰芒果合作社有一套完备的营养方案和衡量标准，技术指导数据先行，每次服务都是结合实践经验和数据分析来制定精准的营养方案并全程跟踪。